
Ergebnisse der Konjunkturumfrage Frühjahr 2014
nach Regionen

Wir beurteilen unsere Geschäftslage gegenwärtig als:

gut befriedigend unbefriedigend schlecht Gesamt

HH 43,8% 39,3% 15,7% 1,1% 100,0%

SH 32,7% 46,2% 19,2% 1,9% 100,0%

MV 40,4% 51,1% 8,5% 0,0% 100,0%

HB 40,0% 40,0% 20,0% 0,0% 100,0%

NWN 25,5% 55,3% 12,8% 6,4% 100,0%

Gesamt 37,3% 45,9% 14,9% 2,0% 100,0%

Unsere Geschäftslage entwickelt sich:
besser unverändert schlechter Gesamt

HH 29,2% 65,2% 5,6% 100,0%

SH 25,0% 65,4% 9,6% 100,0%

MV 31,9% 61,7% 6,4% 100,0%

HB 15,0% 70,0% 15,0% 100,0%

NWN 26,1% 65,2% 8,7% 100,0%

Gesamt 27,2% 65,0% 7,9% 100,0%

Die Kapazitätsauslastung beträgt gegenwärtig:

HH 87,4%

SH 88,2%

MV 85,7%

HB 87,5%

NWN 87,0%

Gesamt 87,2%

Den gegenwärtigen Auftragsbestand beurteilen wir als:
relativ hoch ausreichend zu gering Gesamt

HH 23,6% 51,7% 24,7% 100,0%

SH 19,6% 49,0% 31,4% 100,0%

MV 10,9% 65,2% 23,9% 100,0%

HB 25,0% 50,0% 25,0% 100,0%

NWN 17,0% 57,4% 25,5% 100,0%

Gesamt 19,4% 54,5% 26,1% 100,0%

Wir erwarten, dass die Auftragseingänge:
steigen 

werden gleich bleiben rückläufig sind Gesamt

HH 35,6% 54,0% 10,3% 100,0%

SH 32,7% 51,9% 15,4% 100,0%

MV 30,4% 63,0% 6,5% 100,0%

HB 35,0% 55,0% 10,0% 100,0%

NWN 28,3% 60,9% 10,9% 100,0%

Gesamt 32,7% 56,6% 10,8% 100,0%



Unsere Verkaufspreise wurden in den letzten drei Monaten:

erhöht

nicht 

verändert gesenkt Gesamt

HH 20,5% 70,5% 9,1% 100,0%

SH 26,9% 61,5% 11,5% 100,0%

MV 12,8% 78,7% 8,5% 100,0%

HB 36,8% 57,9% 5,3% 100,0%

NWN 26,7% 60,0% 13,3% 100,0%

Gesamt 22,7% 67,3% 10,0% 100,0%

Gelang es Ihnen dabei, Kostensteigerungen über die Preise aufzufangen:
ja, in vollem 

Umfang ja, zum Teil nein

keine Kosten-

steigerung Gesamt

HH 8,2% 42,4% 38,8% 10,6% 100,0%

SH 4,0% 50,0% 38,0% 8,0% 100,0%

MV 2,2% 57,8% 31,1% 8,9% 100,0%

HB 5,3% 47,4% 36,8% 10,5% 100,0%

NWN 4,5% 38,6% 47,7% 9,1% 100,0%

Gesamt 5,3% 46,5% 38,7% 9,5% 100,0%

Geschätzte Umsatzveränderung 2014:
< -8% -8% bis -2% neutral 2% bis 8% > 8%

HH 6,0% 8,3% 35,7% 38,1% 11,9%

SH 7,8% 9,8% 37,3% 39,2% 5,9%

MV 0,0% 10,9% 41,3% 34,8% 13,0%

HB 5,0% 10,0% 60,0% 25,0% 0,0%

NWN 8,9% 6,7% 37,8% 40,0% 6,7%

Gesamt 5,7% 8,9% 39,4% 37,0% 8,9%

Unsere Verkaufspreise werden wir voraussichtlich:

senken

konstant 

halten erhöhen ungewiss Gesamt

HH 4,5% 60,7% 24,7% 10,1% 100,0%

SH 1,9% 82,7% 7,7% 7,7% 100,0%

MV 2,1% 74,5% 10,6% 12,8% 100,0%

HB 5,3% 78,9% 10,5% 5,3% 100,0%

NWN 6,7% 77,8% 8,9% 6,7% 100,0%

Gesamt 4,0% 72,2% 14,7% 9,1% 100,0%

Unsere Exporte entwickeln sich:
besser unverändert schlechter Gesamt

HH 14,5% 78,9% 6,6% 100,0%

SH 28,0% 66,0% 6,0% 100,0%

MV 23,1% 71,8% 5,1% 100,0%

HB 5,0% 90,0% 5,0% 100,0%

NWN 7,0% 86,0% 7,0% 100,0%

Gesamt 16,7% 77,2% 6,1% 100,0%

Unser Exportanteil beträgt zur Zeit:
über 50 % bis 50 % bis 20 % bis 10 % kein Export

HH 26,1% 23,9% 14,8% 13,6% 21,6%

SH 38,5% 28,8% 5,8% 13,5% 13,5%

MV 19,6% 13,0% 13,0% 21,7% 32,6%

HB 36,8% 21,1% 5,3% 15,8% 21,1%

NWN 23,9% 23,9% 15,2% 15,2% 21,7%

Gesamt 27,9% 22,7% 12,0% 15,5% 21,9%



Wir werden unser Investitionsvolumen:
erhöhen gleich halten reduzieren Gesamt

HH 15,7% 74,2% 10,1% 100,0%

SH 15,4% 71,2% 13,5% 100,0%

MV 21,3% 70,2% 8,5% 100,0%

HB 5,0% 90,0% 5,0% 100,0%

NWN 15,2% 71,7% 13,0% 100,0%

Gesamt 15,7% 73,6% 10,6% 100,0%

Wir werden die Zahl unserer Mitarbeiter voraussichtlich:

erhöhen

unverändert 

halten reduzieren Gesamt

HH 31,8% 58,0% 10,2% 100,0%

SH 23,1% 65,4% 11,5% 100,0%

MV 29,8% 66,0% 4,3% 100,0%

HB 15,0% 70,0% 15,0% 100,0%

NWN 28,3% 58,7% 13,0% 100,0%

Gesamt 27,7% 62,1% 10,3% 100,0%


